



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

— 806 —  
востыли на оном. Ухвативши скота, гибко изогнувшись он  
зашел в сарай и вытащил его скотодава, выжавши скота изнутри  
сами, головой приставивши к земле. И увидевши скотодава, подумав что скот  
другой, вышел из сарая в свою деревню, откуда и пришел в село, в котором жилъ  
он, определивши скота от скота, что изъ него все скотодавы  
мечтают, а изъ скота скотодавы. Пандачо отвечаетъ: «Да и я же изъ  
Пандачо!» и изъ скота выходитъ скотодавъ — онъ криватый!

## ПРИБАВЛЕНИЯ КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

№ 16.

15-го Августа

1871 года.

---

— Содержание.—Слово.—Наставление о томъ, какъ предохранять себя отъ холеры и какъ лечить въ небытность врача.—Разныя известія.—Объявленія.

---

### С Л О В О

На текстъ: дерзайте: *Азъ есмъ, не бойтесь!* (Мат. 14, 27).

Однажды ученики Христовы были застигнуты бурею на морѣ Галилейскомъ. Учитель ихъ чудеснымъ образомъ напиталъ предъ этимъ пять тысячъ человѣкъ пятью хлѣбами и двумя рыбами. Народъ столь изумленъ былъ симъ чудомъ, что хотѣлъ провозгласить Его царемъ. Но — не царствовать приходилъ на землю Сынъ Божій, а страдать! Онъ побудилъ народъ спокойно разойтись по домамъ своимъ, а Самъ уединился на гору помолиться, повелѣвъ ученикамъ взять лодку и переправиться на другой берегъ моря. Во время этой переправы поднялась сильная буря, и лодку было и заливало волнами (24. Лук. 8, 23). Ученики были въ опасности. Еще нѣсколько времени — и, можетъ быть выбившись изъ силъ въ борьбѣ съ разъяренными стихіями, они не спаслись бы отъ погопленія. Но къ нимъ шелъ по морю Избавитель, — и вошелъ къ нимъ въ лодку, и вътеръ утихъ. (Марк. 5, 51). Дерзайте, предъ этимъ сказалъ Онъ устрашеннымъ, *Азъ есмъ не боитеся!*...

Не одни апостолы претерпѣли бурю на морѣ Галилейскомъ. Въ плаваніи по морю житейскому застигаетъ каждого буря напастей. Мож-

но ли ожидать, чтобы океанъ всегда былъ тихъ? Можно ли падѣяться, чтобы жизнь наша была свободна отъ возмущеній и тревогъ разнаго рода, отъ бѣдъ, скорбей, страданій? И—кто же, какъ не Господь нашъ Иисусъ Христосъ, можетъ утишать всякое волненіе на нашемъ морѣ житейскому? Кто, кромѣ Его, можетъ подать намъ сквозь бурю мятущихъ насы золъ этотъ отрадный, успокоительный и, въ тоже время, дѣйствительно—всемогущій голосъ: *Дерзайте: Азъ есмъ не боїтесь!*<sup>1)</sup>.

Да, братія! наша жизнь—это непрестанно волнующееся море; со всѣхъ сторонъ порываются на насъ яростные вѣтры, возстаетъ грозная буря напастей: страданія и скорби—нашъ неизбѣжный удѣль! И пусть бы мы одни, пусть бы одинъ человѣкъ страдалъ. «Пройдите по всѣмъ степенямъ видимыхъ тварей», говоритъ одинъ знаменитый учитель нашей церкви <sup>1)</sup>, «пройдите по всѣмъ областямъ земной природы: гдѣ нѣтъ страданія? Что не страдаетъ? Агнецъ трепещетъ отъ волка, кроткая птица отъ хищной; сильнѣйшая животная, то по естественному побужденію и необходимости, то по случаю, истребляютъ слабѣйшихъ, а иногда и сильнѣйшихъ хитрѣйшия; то, что есть лучшаго въ растеніяхъ, терзается и разрушаются животными, составляя ихъ пищу. Всякое благо, всякая радость, всякое удовольствіе въ природѣ болѣе или менѣе дорого, покупается страданіемъ...» Что касается собственно насы, то, можно сказать, «есть ли зло, которое во всѣхъ видахъ не свирѣпствовало бы надъ бѣднымъ родомъ человѣческимъ? Что не вредить намъ? Земля питается нашимъ плотіемъ, воды текутъ не рѣдко нашимъ кровію, воздухъ дышеть нашимъ тѣлѣніемъ» <sup>2)</sup>. А землетрясеніе и наводненіе? *А огонь, градъ, спѣгъ, духъ буренія* (Пс. 148. 8)—внезапные, всеразрушающіе вихри и ураганы? А голодъ, язвы—смертоносныя, всепоражающія болѣзни? Отъ всего этого долженъ терпѣть и страдать человѣкъ. Сколько другихъ, болѣе невидимыхъ и сокровенныхъ, источниковъ страданія и скорби для него. Тяжкія огорченія, усиленныя заботы, мучительныя беспокойства, обиды отъ враговъ, продолжительныя болѣзни, терзанія сердца отъ потери любимыхъ существъ, съ которыми сливалась жизнь наша,—потери оставляющей въ душѣ пустоту, которую ничто земное не въ состояніи наполнить, или еще хуже, непрестанныя и страшныя нападенія духовнаго врага: сомнѣнія, заблужденія въ истинѣ, душевныя тревоги, мрачное уныніе... Ахъ, много тучъ темныхъ эти вѣтры буйные возвѣгаютъ иногда надъ человѣкомъ, такъ что душа его бываетъ подлинно какъ бы заключена въ темницѣ, томится въ узахъ, въ страданіяхъ! ..

1) Слов. и Рѣч. Филар. М. М. 1818 г. 7. 1. ст. 248.

2) См. соч. Иннокентія, еп. харьк. и ахтыр.. издан. «Москвитъ», 1843 г. т. 11. стр. 95.

Если вообще для человѣка болѣе или менѣе неизбѣжны скорби, если никто не можетъ признать себя вполнѣ безопасны отъ бури напастей на морѣ житейскомъ; то христіанину въ особенности предложить путь къ тихому пристанищу Христову—бурный, трудный, крестный. *Вѣ мірѣ скорбни будете* (Іоан. 16, 33): такъ возвѣстилъ Господь своимъ ученикамъ; что они должны ожидать бурь,—ожидать бѣдъ и страданій. Кромѣ того, что ихъ *всѣ будутъ ненавидѣть за имя Его* (Мат. 24, 9. Марк. 13, 13. Лук. 21, 17),—это виѣшній тяжелый крестъ ихъ,—они должны нести еще болѣе тяжелый крестъ внутренній,—должны вступить въ упорную борьбу, въ непримиримую брань со грѣхомъ, и вести ее до конца жизни. Отъ нихъ требуется, по заповѣди Спасителя, чтобы они *погубили души свои Его ради* (Мат. 16, 25). А «что значитъ погубить душу свою ради Христа»? Это «значить пресечь и умертвить въ душѣ страстный движенія, составляющія жизнь ветхаго», грѣховнаго «человѣка, изсушить похоть, угасить ярость, обуздать порывы собственной воли, отвергнуть пристрастіе къ собственному мудрованію». Ясно, что здѣсь неизбѣжны «многіе скорби, простирающіяся даже до смертнаго боренія и подвига». Да! кто хочетъ быть истиннымъ послѣдователемъ Христа, тотъ, ида за Нимъ, куда долженъ «прийти? Очевидно, туда, куда шелъ, взявъ крестъ, Онъ самъ; слѣдственно на Голгоѳу, на страданіе, на распятіе»<sup>3)</sup>.

Но нестрашись, человѣкъ вѣрующій,—не бойся душа христіанская, на пути къ твоему вѣчному пристанищу, ни какихъ волненій и бурь, извѣ ли, или въ тебѣ самой возникаютъ онѣ и—смущаются тебя, повѣргаютъ тебя въ скорбь и страданіе. *Вскую прискорбна еси, душа моя, и вскую смущаши мя? Уповай на Бога* (Пс. 41, 6, 12)! Не ясно ли, не внятно ли говорить Онъ скорбящимъ и страждущимъ: *дерзайте: Азъ есмъ, не бойтесь!*<sup>3)</sup>

Какъ утѣшительны эти Божественные слова! Ничто не можетъ столько облегчить скорбь христіанъ страждущихъ, какъ этотъ кроткій голосъ Спасителя. *Азъ есмъ!* Да! Онъ есть неотлучно при насъ. Онъ всегда съ нами, — Онъ недалекъ отъ насъ во время каждого нашаго бѣдствія, при каждомъ нашемъ испытаніи. Терпимъ ли мы бѣдность, страждемъ ли на одрѣ болѣзни, сокрушаемся ли въ скорби и печали,—какого бы свойства ни было несчастье, съ какой бы стороны ни неслась на насъ бура напастей: всегда взываетъ къ намъ Спаситель: *дерзайте: Азъ есмъ!* Не только тогда, когда воды тихи и отражаютъ каждую тѣнь на своей гладкой поверхности, когда яркое солнце разливаетъ теплоту и радость; но и тогда, когда собираются тучи и во-

3) Си. Слов. и Рѣч., 7. 1. стр. 300.

мракъ ночи возстаетъ буря, гремятъ громы, воздымаются волны,—да же и тогда, среди всѣхъ ужасовъ, глазъ вѣры можетъ видѣть Спасителя, невидимо идущаго на помощь бѣдствующимъ (какъ видимо шелъ Онъ къ апостоламъ по водамъ моря Галилейскаго), — и, среди шума волнъ и грохота громовъ, можетъ быть слышанъ, исполненный величія и любви, кроткій голосъ Его: *Азъ есмъ, небойтесь!*..

И можно ли намъ бояться чего нибудь съ Богомъ и Его всесильною помощію? *Господь...* Спаситель мой, кого убоюся? Господь зашититель живота моего, отъ кого устрашуся (Пс. 26, 1.)? Мы не можемъ избѣжать бурь жизни; но бури эти не имѣютъ силы вредить намъ, если Онъ—наше прибѣжище, покровъ и заступленіе. Или Онъ не можетъ *въ день золъ нашихъ скрыть насъ въ селеніи своемъ* (5.)? *Азъ есмъ, небойтесь!* Это голосъ всемогущества, голосъ Того, кому дана всякая власть на небеси и на земли (Мат. 28, 18). Ему повинуются силы природы. Огнь и градъ, снѣгъ и вѣръ бурный исполняютъ слово Его. Онъ создалъ море, назначилъ ему предѣлы и скoзalъ: *досель дойдеши и не прейдеш!* Онъ воздвигаетъ вѣры и укрощаетъ бурю словами: *молчи, пристани* (Марк. 4, 39.)! Не падай же, не изнемогай подъ бременемъ своего несчастія, скорбящая душа! Защитникъ, который взываетъ къ тебѣ: *небойся!*—есть Богъ, которымъ все сотворено. Его слово, которое Онъ говорить въ утѣшеніе страждущимъ, такъ же сильно и теперь, какъ и тогда, когда Онъ говорилъ: *да будетъ свѣтъ, и бысть свѣтъ* (Быт. 1, 3.)!..

По земной гордости, мы хотѣли бы все дѣлать сами,—какъ будто наши усилия могутъ спасти насъ отъ бѣдствій! Напрасно было бы такъ думать. Господь ясно говорить намъ, что всѣ труды наши въ этомъ отношеніи тщетны безъ Него—Всемогущаго. Онъ не говоритъ: успокойтесь, вы искусны, сильны, терпѣливы и совершенно способны преодолѣть бурю; но: *дерзайте!*: *Азъ есмъ, не боитеся!* *Азъ есмъ!* Да! только тогда, когда Онъ съ нами во время бури, мы не погибнемъ въ волнахъ. Ничто не можетъ погубить насъ, когда Онъ съ нами; но ничто не можетъ и спасти насъ безъ Него. «Дитя со Христомъ можетъ править вселенною», по выражению одного древняго учителя церкви; но могущество принадлежитъ Христу, а не дитятии...

Пусть велико наше недостоинство, пусть наша вѣра слаба: *Богъ намъ прибѣжище и сила, помощникъ въ скорбяхъ* (Пс. 42, 2.). Безсильные, но поддерживаемые Его всемогуществомъ, убоимся ли мы какой нибудь опасности? Не убоимся даже и тогда, когда смущается земля, и прелагаются горы *въ сердца морскаго* (3.)! Спаситель каждому говоритъ: *довольствуйся благодатью Моя: сила бо Моя въ немо.*

ющи совершаются. И каждый вмѣсть съ апостоломъ можетъ отвѣтить: сладиц убо похваляемо паце въ немощахъ моихъ, да всселится въ мя сила Христова... егда бо немоществую, тогда силенъ есмъ (2, Кор. 12, 9, 10.).

Разверните евангельскую исторію. Сколько дѣлъ всемогущества совершено Господомъ! Онъ говорилъ: *востани, возми одръ твой и ходи!* — и разслабленный исцѣлялся. Онъ говорилъ: *развеерзися,* — и уши глухаго слышали. Онъ говорилъ: *востань!* — и мертвый получалъ жизнь. Пятью хлѣбами и двумъ рыбами насытилъ Онъ одинъ разъ пять тысячи, а другой разъ — семью хлѣбами четыре тысячи народа. Апостолы были уже однажды застигнуты бурею, когда Онъ *спалъ на кормль корабля* (Марк. 4, 38). Разбуженный, Онъ *запретилъ вѣтру и морю* (39.); — и наступила совершенная тишина... Прочтите исторію церкви. Вся эта исторія всѣхъ вѣковъ не ясно ли, не наглядно ли представляетъ изображеніе чудесныхъ избавленій, которымъ подавалъ Христосъ своему народу? Какъ много было бурь, среди которыхъ Онъ разсѣяваль страхъ вѣрныхъ своихъ и утолялъ ихъ печаль! Не всегда ли Его ученики были поражаемы этими бурями, и не всегда ли Господь спасалъ ихъ? Нѣть никакого сомнѣнія, что христіане всегда были народомъ поражаемымъ; но кто былъ съ ними, кто сохранилъ ихъ отъ всѣхъ бѣдъ и напастей, какъ не Спаситель? Какой облакъ свидѣтелей завѣряетъ о Его Божественной силѣ, о Его всемогуществѣ! Какое безчисленное множество пришло съ Нимъ и чрезъ Него отъ великой скорби въ вѣчную радость!

Успокойся же, страждущая, постигнутая бѣствіемъ, пораженная горемъ душа! Голосъ Спасителя никогда не говорилъ напрасно. Если ты слышишь этотъ Божественный голосъ: *дерзайте.... не бойтесь!* — то онъ долженъ ободрить, оживить и утѣшить тебя. Успокойся; тотъ же всемогущій голосъ говоритъ тебѣ: *аще преходиши сквозь воду, съ тобою есмъ, и руки не покроютъ тебе, и аще сквозь огнь пройдешъ, не согнешися, и пламень не опалитъ тебе: яко Азъ Господь Богъ твой..., спасаій тя* (Ис. 43, 1—3.)!..

Новый источникъ утѣшения въ несчастіяхъ заключается для нась въ той свѣтлой мысли, въ той отрадной увѣренности, что всемогущій Богъ есть вмѣстѣ и безконечно — премудрый. Онъ весь — высочайшая премудрость. И такъ, если Онъ посыаетъ мнѣ какое нибудь испытаніе, то могу ли я быть непокорнымъ Его волѣ? Если Онъ посыаетъ мнѣ какое нибудь горе, то могу ли я сожалѣть о томъ? Если Онъ поразилъ меня болѣзнью, то не долженъ ли я переносить ее съ терпѣніемъ? Если Онъ отнялъ у меня тѣхъ, кого я любилъ, и безъ которыхъ

миръ мнѣ кажется пустынею, то могу ли я роптать, хотя и не могу удержаться отъ слезъ? Если Онъ Самъ наполняетъ мнѣ чашу, то могу ли я не пить ее? Не долженъ ли я быть увѣренъ, что она мудро приготовлена, и что жизнь моя и благосостояніе должны зависѣть отъ неї, сколько бы она ни казалась горькою?..

Къ сожалѣнію, мы не всегда примѣчаемъ слѣды премудрости Божией въ скорбныхъ путяхъ нашей жизни. Отъ того часто трепещемъ, когда должны быть совершенно мужественны, жалуемся, когда должны быть исполнены благодарности, отчаяваемся въ небесной помощи, когда на самомъ дѣлѣ она близъ насъ уже. Вмѣсто того, чтобы усердно молить Господа, предоставляемъ Ему самому, ими же вѣсть Онъ судьбами, спасти насъ, и вѣряя себѣ Его премудрости, мы изыскиваемъ въ своемъ умѣ, какъ избавиться памъ отъ обышедшихъ насъ золъ, отъ гнетущихъ насъ страданій. И если просимъ у Бога помощи, то не видя ее, такъ сказать, видимымъ образомъ, мы часто рошимъ, что молитвы наши оставлены безъ отвѣта. Между тѣмъ не есть ли отвѣтъ на молитвы наши уже одна та сила, которой достаетъ памъ для перенесенія несчастія? Не явное ли печатлѣется на насъ знаменіе Божіе, если мы имѣмъ эту силу—вести борьбу, иногда упорную и тяжкую, и, преодолѣвъ все, оставаться невредимыми? Чудное дѣло!—въ то время, когда долго не наступаетъ тишина, когда продолжаетъ грозно шумѣть буря, когда со всѣхъ сторонъ насъ заливаютъ волны, мы остаемся цѣлы на поверхности моря,—волны не поглощаютъ насъ!..

Довѣримся премудрому водительству Господа во всѣхъ путяхъ, — особенно скорбныхъ пугахъ нашей жизни. Будемъ молиться ему: не-постижимъ Господа! просвѣти нашъ мысленный очи и даруй намъ съ благоговѣніемъ и вѣрою всегда узнавать твое приближеніе къ намъ по бурному морю бѣдъ и напастей и Твое съ нами присутствіе въ трудныя минуты житейскаго плаванія!..

Много бываетъ у христіанъ такихъ испытаній, много переносятъ они такихъ скорбей, цѣль которыхъ отъ нихъ скрыта. Что же остается дѣлать? Къ Тебѣ возведохъ очи мои, живущему на небеси (Пс. 122, 1.)! Къ Тебѣ, Господи, воздвигохъ душу мою (24, 1.)!—вотъ лучшій и единственныи въ этомъ случаѣ исходъ для вѣрующаго! Послушный ученикъ никогда не говорилъ учителю: для чего я долженъ это дѣлать? Но скорѣе скажетъ: что хощеши, да сотворю? Огнѣцъ семейства, начальникъ корабля, командующій войскомъ даютъ часто такія приказанія, причина или цѣль которыхъ хотя и не поняты, но которыя немедленно исполняются. Ужели намъ остававаться и искучать Господа, вмѣсто того, чтобы сѣѣши исполнить волю Его безропотно и

безбоязнико терпѣть и съ епрою въ Его премудрость, нимало не со-  
мнѣвайся (Іак. 1, 6.), уповать на Него въ несчастіяхъ? Ужели ожи-  
дать, чтобы Онъ при этомъ каждому изъ насть говорилъ съ укоромъ:  
что къ тебѣ? Ты по миѣ гради (Іоан. 21, 23.)!?

Съ смиреніемъ и покорностю, съ полною преданностю премудро-  
му руководителю шли святые Божіи въ свое вѣчное жилище—въ царст-  
во небесное. Путь ихъ былъ часто каменистъ, мраченъ, таинственъ,  
буренъ; но онъ всегда былъ прямымъ пугемъ. Онъ и теперь таковъ.  
Мы можемъ находить, что онъ идетъ иногда по юодоли плача. Но ка-  
кія бы печали и трудности ни встрѣчали мы на немъ,—это путь, ко-  
торый указываетъ намъ премудрость Божія, какъ самый прямой, веду-  
щій на небо. Зачѣмъ же предаваться скорби и страху? Намъ сказано  
всякую печаль возлагать на Господа, — сказано, что Онъ печется о  
насъ (!Іс. 54, 23), — и мы должны вѣрить, что мы не погибнемъ, что  
мы спасены! Зачѣмъ желать намъ дѣлать то, что принадлѣтъ Онъ на се-  
бя, и совершиТЬ несравненно лучше насть? Не лучше ли насть Онъ зна-  
етъ причины, по которымъ посылаетъ намъ несчастія, и то мгновеніе,  
въ которое должна быть прекращена ихъ сила, остановленъ потокъ  
ихъ? Не должны ли мы полагаться съ совершенію увѣренности на  
Его премудрыя отеческія попеченія, и радоваться о томъ, что при Немъ  
въ Нимъ не приидетъ къ намъ зло, что Онъ сохранитъ насъ вѣ-  
съ, самыхъ трудныхъ и опасныхъ, путахъ нашей жизни (Іс. 90,  
10, 11.)? Да! не напрасно, среди страшной бури, Спасигель, направ-  
ляя все во благо насть, требуетъ, чтобы мы вполнѣ довѣрились Ему и  
ничего не страшились. Онъ говорить: *Азъ есмь, не бойтесь!*..

И—ничего мы не должны страшиться среди всѣхъ скорбей и  
бѣдъ, поражающихъ насъ, зная, что не только всемогущъ и премудръ  
намъ Заступникъ и Избавигель, но и безконечно — благъ. Благость  
Его — высота недосагаемая; глубина неизмѣримая: Онъ есть Богъ, кото-  
рый есть любовь (! Іоан. 4, 16.) Онъ есть Богъ, о которомъ сказа-  
но: яко же щедритъ отецъ сыны, ущедри Господъ (Іс. 102, 13.);  
яко же кого матери утѣшаютъ, тако и Азъ утѣшу вы (Іс. 66, 13.);  
єїда забудетъ жена отроча свое, ежес не помиловати исчадія чрева  
своего? Аще же и забудетъ сихъ жена, но Азъ не забуду тебе (49,  
15.). Могъ ли Онъ дать намъ болѣе ясное доказательство своей bla-  
гости и любви, какъ приди пострадать и умереть за насъ? Онъ оста-  
вилъ селеніе славы для бѣдныхъ яслей, благоговѣйное служеніе Анге-  
ловъ для оскорблений отъ людей, блаженство неба для смертельной  
скорби въ саду геѳсиманскомъ, величіе престола для безславія на кре-  
стѣ, свѣтъ и сіяніе предвѣчного бытія для мрака во гробѣ! Мы поги-  
бли, но Онъ обрѣлъ насъ; мы были врагами, но Онъ примирилъ насъ;

мы были въ плену, но Онъ освободилъ насъ; мы были слѣпы, но Онъ прояснилъ насъ; мы были мертвы, но Онъ оживотворилъ насъ. Онъ омылъ насъ своею кровью. Онъ одѣлъ насъ своею одѣждою, чистою и бѣлою. Онъ обновилъ нашу природу поврежденную. Онъ содѣлъ насъ причастниками своего Духа, который освящаетъ, укрѣпляетъ и утѣшаетъ насъ. Онъ ввелъ насъ въ жилище своего Отца, и далъ намъ право и власть быть чадами Божими (Іоан. 1, 12.). Тотъ, Кто столько дѣлалъ для нашего спасенія, допустить ли погибнуть намъ во время бури? Тотъ, Кто предалъ себя на смерть за насъ, не избавитъ ли насъ отъ всякой скорби (Пс: 33, 20.)? Итакъ пусть разсѣятся всѣ наши сомнѣнія, беспокойства и страхъ при этихъ, полныхъ ободрѣнія и любви, словахъ Спасителя: *дерзайте: Азъ есмь! Пусть поражаемый бѣдствіями христіанинъ не смущается, не предается безутѣшной печали, когда слышитъ голосъ, который говорить ему: не бойся!.. на времѧ мало... отвратихъ лице Мое отъ тебе, но милостію вѣчною помилую тя... Горы преставятся и холми предвигнутся: но милость, еже отъ мене къ тебѣ, низке оскудѣетъ* (Ис. 54, с. 8, 10.)!

Можно спросить: зачѣмъ Господь допускаетъ намъ страдать, если Онъ—всеблагий и вселюбящий? За тѣмъ именно, что этого требуетъ Его благость, Его любовь! Нѣть сомнѣнія, что мы можемъ терпѣть весьма сильныя испытанія; но мы должны помнить, что горнило возжено не для истребленія, а для очищенія насъ. *И сядетъ, говоритъ пророкъ о Богѣ, разваряя и очищая, яко сребро и яко злато* (Мал. 3, 3.). Золотыхъ дѣлъ мастеръ, если броситъ драгоценный металль въ огонь, забываетъ ли его тамъ? Такъ точно и провидѣніе бодрствуешь надъ горниломъ бѣдствій, въ которомъ христіане должны быть очищены, не допуская нималѣйшаго страданія напрасно. И—чада Божія выходятъ оттуда, какъ золото очищеннемъ седмерицею:.. Пусть въ то самое время, когда мы терпимъ бѣдствія, мы не чувствуемъ всѣхъ благотворныхъ дѣйствій ихъ. Душа наша такъ можетъ быть возмущена страхомъ, проникнута скорбю, такъ обезсилена страданіями, что можетъ и не чувствовать этого. Но послѣ, какъ говоритъ апостоль, *оскаканіе, которое въ настоящее времѧ казнется нерадостию, а печалию,—послѣ наученіемъ чрезъ него доставляетъ мирный плодъ* (Евр. 12, 11.). Не напрасно сказано: *Господь, кого любитъ, того наказываетъ... если вы терпите наказаніе, то Богъ поступаетъ съ вами, какъ съ сынами* (6, 6.). Скорби—великое благо для насъ: освобождая насъ отъ узъ и пристрастій земныхъ, они позволяютъ душѣ нашей всѣми желаніями стремиться къ единому Господу. Кто знаетъ, лучше ли, чище ли нравственно мы были бы тогда, когда во все не знали бы ихъ и неизвѣдывали? Во дни непрерывнаго счастія, безмятежнаго покоя не скорѣе ли могло бы одебелѣть сердце наше, и слухъ

нашъ закрыться, и очи смыжиться (Ис. 6, 10.)? Не скорѣе ли мы могли бы дойти до состоянія духовнаго печувствія и — забыть Бога? А потому самая тяжкія испытанія не слѣдуетъ ли считать неоцѣненными дарами любви и благости небесной, если онъ открываютъ наши глаза, такъ что мы можемъ видѣть *шесивія Бога нашего* (Пс. 67, 25.) въ событіяхъ и судьбахъ нашей жизни; — открываютъ слухъ нашъ, такъ что намъ слышны становятся голосъ Его,—онъ содѣствуютъ намъ къ ближайшему соединенію съ Нимъ? *Благо мнъ, яко смѣрилъ мя еси* (Пс. 110, 71.)! — вотъ что долженъ чувствовать и говорить, вместо изъявленій жалобъ и ропота, каждый поражаемый бѣствіями, каждый страждущій христіанинъ!..

Но обратимъ благоговѣйный взоръ на Самаго Того, чей голосъ: *дерзайте..., не бойтесь!* — раздается среди бури. Ахъ, Онъ и Самъ былъ обуреваемъ! Онъ и самъ былъ нѣкогда страдальцемъ, испытавшимъ такія скорби, какихъ ни одинъ ученикъ Его никогда не въ состояніи перенести! Нѣтъ такой степени страданія и такой борьбы, которыхъ бы Онъ неиспыталъ. Одни муки крестныя были таковы, что вся природа должна была содрогаться предъ ними, и Онъ, Сынъ Божій, долженъ былъ взывать къ Отцу своему: *Боже мой, Боже мой, вскую* *Мя еси оставилъ* (Мат. 27, 46.)?.. Чѣмъ наши скорби, которыя гнетутъ насъ! Съ такою ли силою онъ таогоѣли надъ Нимъ? Что наши враги, съ которыми мы боремся! Съ такою ли яростю они нападали на Него? Мы только отвѣдываемъ изъ той горкой чаши, которую Онъ испилъ. На насъ падаютъ только нѣкоторыя капли отъ волнъ, которая вздымались противъ Него и истощили всѣ свои силы надъ Нимъ... Если же Онъ, безвинный, праведный, святый, не укрылся отъ страшной бури напастей: намъ ли желать на всегда избавиться отъ неї? Онъ страдаль не за себя, но за насъ: можемъ ли мы жаловаться, когда страждемъ за себя самихъ? Не жаловаться, а радоваться, мы должны: Спаситель освятилъ путь страдалій своимъ примѣромъ и, такимъ образомъ, далъ сему пути особенное достоинство. Какъ терпія, уязвившія Его чело, образовали вѣнецъ; такъ и въ скорбяхъ, постигающихъ насъ, есть величіе, котораго не можетъ дать никакая земная радость. Царь царей носилъ діадиму бѣствій и явился на землю чуждымъ радости, страдальцемъ: утѣшився и мы, уподобляясь въ семъ Господу своему. *Рабъ небольше господина своего* (Іоан. 15, 20.); *ученикъ не бываетъ выше своего учителя* (Лук. 6, 40.). Благо намъ быть всегда со Христомъ!..

Такимъ-то образомъ, брат., мы должны искать въ нашемъ Господѣ Спасителѣ защиты въ своихъ бѣствіяхъ, успокоенія и отрады въ своихъ скорбяхъ и напастяхъ. Онъ Самъ — всемогущій, премудрый и

всеблагий, искущенный, подобно памъ, во всемъ, кроме грѣха, а потому и искущаемъ сильный помочь,—Самъ призываетъ насъ къ этому, когда говоритъ: *Дерзайше: Азъ есмъ, не бойтесь!*

Не забудемъ однако вотъ чего: кому именно говорить эти слова Спаситель? Всѣмъ ли и каждому страждущему? Не однимъ ли вѣрнымъ ученикамъ своимъ? И такъ, пока мы продолжаемъ быть врагами Его по своимъ грѣхамъ, пока оскорбляемъ, прогнѣвляемъ Его неповиновениемъ, нарушенiemъ Его воли и заповѣдей,—мы не смѣемъ искать утѣшения въ Немъ: святый святыхъ, Онъ ненавидитъ всякую неправду. Надобно прежде освободиться отъ бремени грѣховъ,—тогда облегчится и тяжесть нашихъ страданій. *Ищите президе царствия Божія и правды Его, и сія вся приложатся вамъ* (Мѣт., 6, 33.).

«Что же мнѣ дѣлать,» скажешь, «съ своими грѣхами? Какъ избавиться отъ нихъ? Покайся (Дѣян. 2, 37.) и въруй въ Господа Иисуса Христа и—спасешися (16, 31.): вотъ единственный и вполнѣ удовлетворительный отвѣтъ всякому, желающему найти успокоеніе отъ скорби, убѣжище отъ бури грѣховной! Ты долженъ искать этого убѣжища въ Иисусѣ Христѣ: нигдѣ больше не найдешь его. И если ты всею душою и всѣмъ сердцемъ обратишься къ Спасителю,—ты не будешь отринутъ. Воззови, подобно апостолу Петру, начинавшему утопать: Господи, спаси мя! Погибаю!—и Онъ простреть къ тебѣ свою руку. Онъ скажетъ тебѣ: *Азъ есмъ!* «Это Я, Кто пролилъ за тебя свою кровь на крестѣ, для того, чтобы эта кровь очищала тебя отъ всякаго грѣха» (1 Іоан. 1, 7.). *Дерзай, не бойся!..*

«Но тяжело мнѣ вести брань грѣховную! Чувствую свое безсиліе и свою неспособность побѣдить зло.» Спаситель и здѣсь говоритъ тебѣ *дерзай!* «Неунывай, не падай духомъ! Я не оставлю тебя, непокину никогда!.. Проси и моли Его о помощи,—проси долго, моли неотступно,—и Онъ пошлетъ тебѣ эту помощь, и Его всесильная и вседѣйствующая благодать прольется на тебя потоками, какъ никогда проливалась она на святыхъ Его въ такомъ изобилии, чѣмъ они даже молили Его: «удержи волны благодати Твоей», Господи <sup>4)</sup>!.. А святые эти разве не г҃же были люди? Развѣ вдругъ они сдѣлялись святыми?..

«Но я величайший грѣшникъ; я всю жизньъ провелъ во грѣхахъ: простить ли меня Богъ, если я и покаяюсь? Прекрасно въ этомъ случаѣ разсуждаетъ св. Іоаннъ Златоустъ <sup>5)</sup>:» что сотворю іудеи (говорить Богъ)? Что мнѣ дѣлать съ тобою? Пойти на тебя? Меня недопу-

4) См. Истор. Правосл. монаш. на востокѣ, М. 1854 г. II. 1, стр. 10.

5) Бесѣд. VII о покаян...

щаетъ Мое милосердіе. Что миѣ дѣлать съ тобою? Положить ли тебя въ прахъ, какъ Содомъ? Испровергнуть ли, какъ Гоморръ? Превратилъ сеедце Мое (сіи, 11, 8.)! Сокрушилось Мое сердце такъ, какъ сокрушаются оно у матери о своемъ дитяти... Приидите, — говорить наконецъ милосердый Богъ, — приидите, и истижимся. Но куда мы пойдемъ? Ко миѣ, Котораго вы оскорбили, Котораго прогнѣвали. «Что жъ Ты сдѣлаешь съ нами? Не оставлю ни слѣда, ни примѣты, ни тѣи вашихъ беззаконій: аще будутъ грѣси ваши яко багряное, яко сны гублю: аще же будутъ яко червленое, яко волни гублю» (Ис. 1, 18)... Спаситель принимаетъ и величайшаго изъ грашниковъ. Онъ затѣмъ и приходилъ на землю, чтобы спасти погибающихъ. Онъ и мытаря оправдалъ, и хананею помиловалъ, и разбойнику рая двери отверзъ, <sup>6)</sup>). Дерзай и ты, не бойся! Кайся и молись!

Приидите, — взываетъ Господь ко всѣмъ скорбящимъ и озабоченнымъ, милости Божіей и помощи требующимъ, — приидите ко Миѣ вси труждающіи и обремененніи, и Азъ упокою вы (Мат. 11, 28.). Господи! повинуюсь Твоему призванію. Но — кромѣ бремени грѣховнаго и своего недостоинства, ничего не несу къ Тебѣ. Гряду къ Тебѣ убогий и немощный, зная что Ты, милосердъ, не отвергнешь меня! Я въ водахъ глубокихъ; буря яростна, — испытанія виѣшня, скорби внутреннія гнетуть и мучать меня, Спаси же меня, о Боже мой! Спаси мя, погибаю! Свѣтъ Твоей любви да разсѣть мракъ, облежащий меня! Голосъ Твой: Азъ есмъ, небойся! — да проникнетъ въ слухъ Мой среди бури. И — душа моя да обрѣтетъ покой свой у Тебя, и возрадуется тою радостю велию и неизглаголанною, которой никто и ничто въ мірѣ не можетъ намъ дать и никто же возмѣтъ отъ насъ (Іоан. 16, 22.)!

Иером. Германенъ.

### Наставление, чѣмъ можно предохранять себя отъ холеры и лечить ее въ небытность врача.

1. Кто привыкъ вести правильный образъ жизни, т. е. умѣренъ въ дѣятѣ и не изнуряетъ себя излишними физическими или умственными трудами, тому нечего бояться появленія холеры; ему слѣдуетъ не отставать отъ привычныхъ своихъ занятій и образа жизни, сохранять постоянно спокойствіе духа и быть готовымъ на помощь заболѣвающимъ ближнимъ, твердо помня! что холера не будучи болѣзнью *прилипчивою* (т. е. она не передается прикосновеніемъ къ больному), ско-

5) См. молитв. ко св. Причащ. молитв. 11.

рѣ поражаетъ людей боязливыхъ, предающихъ страху и отчаянію при видѣ больныхъ, чѣмъ тѣхъ, которые смѣло, даже съ полнымъ самоотверженіемъ, ухаживаютъ за одержимыми недугомъ.

2. Болѣе всего должно остерегаться разныхъ выхвалляемыхъ противъ холеры предохранительныхъ средствъ, въ особенности же секретныхъ, и отнюдь не употреблять самому, безъ предписанія врача, сильно-дѣйствующихъ лѣкарствъ, какъ то: перцовки, разнаго рода капель, будто бы прямо и непосредственно уничтожающихъ холеру, или въ составѣ коихъ входиѣ опій, преимущественно же слабительныхъ средствъ.

3. Всѣми мѣрами нужно избѣгать простуды, весьма располагающей къ поносамъ и холерѣ; но изъ этого не слѣдуетъ одинакожъ, что нужно, запершись, безвыходно сидѣть дома. Напротивъ того, умѣренное движеніе на свѣжемъ воздухѣ весьма полезно; нужно только при этомъ одѣваться сообразно погодѣ, въ особенности же ноги и животъ держать потеплѣе; на животѣ полезно носить постоянно, во все времена эпидеміи, фланелевый или суконный набрюшникъ и укрываться отъ дѣйствія ненастной погоды, заботясь въ особенности о сухости ногъ. Ни въ какое время года не слѣдуетъ ложиться, особенно же животомъ, (какъ это иногда дѣлаютъ наши простолюдины) на сырью землю.

4. Еще болѣе располагаютъ къ холерѣ неумѣренность въ пищѣ и излишнее употребленіе крѣпкихъ напитковъ: особенно вредны ночные попойки, съ карточными играми и разнаго рода распутствомъ; пьянчиза всѣхъ болѣе угрожаетъ опасность. Весьма вредны также и почные продолжительная бѣднія за умственными работами.

5. Кто страдаетъ слабостію пищеваренія, тому должно непремѣнно держаться слѣдующей діэты: не выходить изъ дома натощакъ, а выпить передъ тѣмъ немнога горячаго чая, чернаго кофе или теплого бульона, или же сѣсть кусокъ варенаго или жаренаго мяса съ хорошо сваренными овощами, папр: картофелемъ, морковью и т. п., смотря потому, кто къ чему привыкъ. Обѣдъ долженъ быть всегда въ опредѣленный часъ и состоять изъ простыхъ и немногихъ блюдъ. Нужно все-го болѣе избѣгать кушаній жирныхъ, сырыхъ и холодныхъ (ботвинья, окрошки, винегрета и т. п.), всякаго рода салата, огурцовъ, дынь и арбузовъ, вообще сырыхъ фруктовъ и овощей, копченыхъ и некопченыхъ колбасъ, свинины, соленой рыбы, круто сваренныхъ яицъ, сыру, грибовъ, свѣже-печенаго и недопеченаго хлѣба. Всѣ эти кушанья еще вреднѣе дѣйствуютъ на ночь, чѣмъ днемъ.

6. Для питья употреблять всего здоровье свѣжую, чистую воду, но отнюдь не утолять жажды заразъ большими приемами—особенно при

разгорячений тѣла или при усталости послѣ продолжительного движения или работы; хорошо пить для утоленія сильной жажды тепловой сладкий чай. Воду не совсѣмъ чистую при невозможности имѣть лучшую, надо очищать, опуская въ нее раскаленный уголь или нѣсколько сухарей чернаго хлѣба. Сухари не только придаютъ водѣ пріятный вкусъ, но отчасти очищаютъ отъ случайныхъ примѣсей, отъ коихъ зависитъ ея мутность и непріятный запахъ.

Умѣренное употребленіе хлѣбного и винограднаго вина, пива и кваса (съ прибавленіемъ мяты) привыкшимъ къ этому напитку — не воспрещается.

7. Самое тщательное вниманіе слѣдуетъ обращать на соблюденіе чистоты, какъ тѣла (привычное хожденіе въ баню), такъ равно относительно одежды, постели и житѣя. Само собою разумѣется, что изъ бани не слѣдуетъ выходить достаточно не остывші. Дурно, неопрятно содержимыя и не надлежащимъ образомъ провѣтриваемыя помѣщенія весьма располагаютъ къ воспріятію не только холеры, но и всякой эпидемической болѣзни, потому необходимо въ ясную погоду, по нѣскольку разъ въ день, отворять окна и двери (но отнюдь не ночью), а въ сырью, ненастную погоду — протапливать печи и камини, не закрывая трубъ. Въ особенности же содержателямъ фабрикъ, мастерскихъ и артелей слѣдуетъ обращать на этотъ предметъ самое строгое вниманіе. При перевѣдѣ рабочихъ изъ одного помѣщенія въ другое, нужно непремѣнно, въ случаѣ, если въ домѣ были больные, выбѣливать стѣны негашеною известью. Но не одни только жилыя помѣщенія, а точно также подвалы, кладовыя, конюшни и хлѣва, сорные и помойные ямы, и вообще дворы, улицы и водосточные трубы должны быть содержимы какъ можно чище.

8. Домохозяевамъ и всѣмъ жильцамъ нужно заботиться какъ можно болѣе о поддержаніи чистоты въ отхожихъ мѣстахъ, которая, по господствующему нынѣ мнѣнію врачей, составляютъ главный источникъ распространенія холеры. Для этой цѣли должно обмывать чистою водою стулочки, а также придѣливать къ нимъ закрывающее отверстіе ихъ простые клапаны. Какъ для комнатныхъ подвижныхъ суденъ, такъ въ особенности для обыкновенныхъ отхожихъ мѣсть, крайне необходимо употребленіе составовъ, уничтожающихъ зловоніе: желѣзнаго купороса, хлористой извести, лабараковой воды, фениловой кислоты, дегтя, Ждановской жидкости и другихъ подобныхъ составовъ. Употребленіе этихъ составовъ, преимущественно же желѣзнаго купороса и древесно-уксусной кислоты, еще существеннѣе необходимо для выгребовъ. Желѣзнаго купороса два фунта растворить въ одномъ ведрѣ воды, по томъ прибавить дегтя фунта два, и смѣси таковой влиять соотвѣт-

ственное количество въ отхожія мѣста, для уничтоженія зловонія, а также и холерной заразы). Испражненіе болѣнныхъ и изверженія рвотою должно тотчасъ же выносить изъ комнатъ, поливать растворомъ хлориповой извести или лабораковой водою и выливать въ отхожія мѣста. Запачканное испражненіями больныхъ бѣлье слѣдуетъ, передъ тѣмъ какъ стирать, также промывать въ этихъ жидкостяхъ.

9. Нѣкоторые неправильно разсуждаютъ, будто холера обнаруживается со всѣми своими припадками внезапно, у совершенно здороваго человѣка. Напротивъ того почти всегда замѣчаются предвестники этой болѣзни, появляющіеся обыкновенно за день, за два, а иногда даже за недѣлю.

Предвестники эти состоять въ общемъ разстройствѣ здоровья, при боляхъ (коликахъ) въ животѣ, а иногда безъ всякой боли,—слизистомъ, водянистомъ поносѣ, потерѣ аппетита, тошнотѣ, блѣдномъ, блѣдоватомъ языкѣ, причемъ ощущаются иногда легкія подергиванія въ икрахъ и въ ногахъ. Понесъ заслуживаетъ преимущественно вниманія: онъ почти всегда появлялся какъ главный предвестникъ холеры, такъ что предоставленный самому себѣ, онъ почти всегда переходитъ въ эту болѣзнь; но если его захватить вовремя и подвергнуть правильному лѣченію, то, въ большинствѣ случаевъ, развитіе холеры легко предупреждается. Не должно пренебрегать даже незначительными припадками поноса и тотчасъ-же необходимо обращаться къ врачу, и, до прибытия врача слѣдуетъ воздерживаться отъ всякой пищи, лѣчъ тотчасъ же въ постель, пачинься легкаго чая, настоя мяты или липового цвѣта и стараться немного вспотѣть. Если пенось усиливается, нужно давать больному пить отваръ рису, а на животѣ положить горячей золы или овса въ салфеткѣ и горчичникъ. При большемъ усиленіи поноса и когда къ тому присоединится рвота, охлажденіе тѣла, судорги конечностей, то, въ ожиданіи прибытия врача нужно стараться согрѣть больнаго, растирая тѣло его теплымъ камфорнымъ спиртомъ, или простымъ хлѣбнымъ виномъ съ уксусомъ, или солью; скорченные же члены приводить постепенно, безъ значительного усиленія, въ нормальное положеніе, что уменьшаетъ боли, возбуждаемыя судоргами конечностей.

10. Но не всегда удобно и безопасно оставлять больныхъ для излеченія на дому, даже въ самомъ началѣ болѣзни, особенно когда нѣсколько человѣкъ, напр. рабочихъ или мастеровыхъ, живутъ вмѣстѣ, да притомъ же въ тѣсномъ, дурно провѣтриваемомъ помѣщеніи. Въ такихъ случаяхъ при появленіи вышеописанныхъ припадковъ, больныхъ слѣдуетъ тотчасъ-же отправлять въ больницы.

*Лечение холеры в небытность врача.*

Вообще где есть врачъ, тамъ во время свирѣпствованія холеры, надлежитъ искать немедленной помощи при первоначальномъ чувствѣ нездоровья, особенно при малѣшемъ разстройствѣ пищеваренія. Но где нѣть врача или когда онъ не можетъ тотчасъ прибыть къ больному, тамъ должно соблюдать слѣдующее:

1. Если кто проестудился и вслѣдствіе этого чувствуетъ нездоровье, долженъ выпить стаканъ теплаго чаю, съ одною или двумя ложечками рому или арака, или напередъ небольшую рюмку водки и въ слѣдъ за тѣмъ, стаканъ или два теплаго чаю обыкновеннаго, либо изъ мяты, ромашки, бузины и т. п., одѣться теплѣе, стараться вспотѣть и тщательно избѣгать вторичной простуды.

2. Если больной чувствуетъ сильное стѣсненіе подъ ложечкою, тошноту, отрыжку, потерялъ позывъ къ ъѣдѣ, и особенно, ежели онъ передъ тѣмъ ъѣлъ тяжелую, трудноваримую пищу, сырые овощи, фрукты и т. п., то немедленно нужно дать рвотный порошокъ № 1—взросло му цѣлый, и, въ случаѣ недѣйствія, черезъ четверть часа повторить, запивая, когда начнетъ тошнить, липовымъ или простою теплою водою. Дѣтамъ, отъ 10 до 15 лѣтъ, достаточно половины порошка, а менѣе 10 лѣтъ четвертой части его, съ тѣмъ, чтобы черезъ четверть часа повторять эти приемы, пока больного вырвѣть.

Послѣ этого выгреть животъ теплою водкою, настоенную на горчицѣ, стручковомъ перцѣ (или же камфорною водкою, гдѣ можно приготовить ону, для чего столовая ложка или полторы ложки истодченой камфоры распускается въ бутылкѣ водки,) согрѣть его горячею золою или овсомъ въ мѣшкѣ, а потомъ обвязать набрюшникомъ, сукномъ или фланеллю; не выходить цѣлый день изъ дома; ничего не ъѣсть, кроме кляйка, (т. е. процѣженнаго отвара овсянной или ячной крупы на водѣ, съ добавленіемъ немного свѣжаго коровьаго масла и соли), даже безъ хлѣба и не пить ничего холоднаго, а нѣсколько разъ въ день, буде можно, выпить по стакану чернаго кофе, или чаю изъ мяты или ромашки.

3. Случается иногда предъ началомъ холеры запоръ наизѣ, причемъ заболѣвшій имѣть непріятный слизистый вкусъ во рту, легкія, скоро проходящія, боли около пупка, чувство полноты, пученье и тягость въ животѣ, тогда нужно ему дать обыкновенный слабительный порошокъ (№ 2) и запить его чаемъ, преимущественно изъ ромашки липового цвета, изъ съменъ или травы укропа и т. п. Если-бы больнаго не прослабило то подобный порошокъ повторить черезъ часъ,

одинъ и болѣе разъ, пока, по достаточномъ испражненіи низомъ, больной не получитъ облегченія.

Дѣтамъ—порошка сего дается, смотря по возрасту, половина или третья часть.

Послѣ того поступать съ больнымъ какъ предложено во 2 пунктѣ.

*Примѣчаніе.* Во время холерной эпидеміи, никакихъ слабительныхъ, кромѣ ревеня, безъ совѣта врача, употреблять не должно; въ особенности же слабительныхъ солей, александрийского листа и. п. п.

4. Въ простомъ поносѣ, который весьма часто случается во время холерной эпидеміи, если испражненія низомъ еще окрашены, если больной простудился или былъ сильно разг҃ѣванъ, и въ особенности если ъль предъ тѣмъ трудно варимую пищу, то, не теряя времени, нужно дать ему рвотное, какъ сказано выше, и затѣмъ, когда дѣятствіе онаго кончится, а поносъ еще продолжается, подовину ревениаго порошка (№ 2). Черезъ 2 часа другую половину этого порошка; одновременно больному даются капли отъ поноса (№ 3) или (№ 6) по 30 капель въ половинѣ чашки отвара льняного семяни, что можно повторить 3 или 4 раза въ сутки.

5. Когда при поносѣ испражненія низомъ бѣловаты и подобны огуречному разсолу, то, не давая уже рвотнаго, должно немедленно дать больному капли отъ поноса (№ 4): взрослому 30 капель, юношамъ 20 капель, а дѣтамъ, по 10-ти лѣтнаго возраста 10 капель, въ обыкновенной водѣ, и запить стаканомъ чаю изъ мяты, мелиссы или ромашки.

Въ тоже время нужно приложить къ животу теплый горчичникъ такой ширины, чтобы ложбинка была совершенно имъ покрыта напримѣръ, въ 4 ладони или даже болѣе. Для приготовленія его берется порошокъ горчицы, пополамъ съ ржаною или пшеничною мукой, и замѣшивается въ видѣ каши съ простою горячую водою. Ежели нѣтъ горчицы, то можно прикладывать, вмѣсто горчичника, тертый хрѣнь, черную рѣдку, толченый лукъ или перецъ, горячую золу, горячий овесъ въ мѣшкѣ, либо даже горячую воду на сложенныхъ въ четверо или болѣе тряпкахъ, до тѣхъ поръ, пока кожа подъ ними покраснѣеть. По снятіи горчицы, мѣсто, гдѣ она была пр иложена, тщательно обмыть теплую водою.

Еслибы послѣ первыхъ приемовъ сихъ поносъ не уменьшился, но еще не наступили другія принадлежности совершенію уже развитой холеры, № 3 можно повторять чрезъ полчаса,

При наступлении охлаждения и посинелости тѣла, каплей сихъ давать уже не должно, а поступать съ больнымъ, какъ описано въ пункте 7 и далѣе.

Содержаніе больнаго и прочія пособія тѣ же, кои приложены къ ст. 2-й.

6. Случается иногда во время холерной эпидеміи кроавый поносъ, при чёмъ испражненія низомъ часты, слизисты, кровянисты, или похожи на мясныя помои, сопровождаются жиленьемъ и даже болами, особенно въ нижней части живота. Тогда нужно поставить на животъ кровососныя банки отъ 10 до 20, смотря по возрасту больнаго. Внутрь нужно дать слабительный порошокъ съ каломелемъ (№ 4), — взрослому цѣлый, отъ до 15 лѣтъ — половину, а отъ 1 до 10 лѣтъ — четверть порошка. Еслибы больнаго послѣ первого приема не прослабило много и испражненія были бы еще не окрашены и не вонючи, то чрезъ 3 часа порошокъ повторить. Въ этотъ день и даже въ нѣсколько слѣдующихъ дней, больному давать єсть только клеекъ, и пить настой нетолченаго льнянаго семянъ въ водѣ. Больной при томъ долженъ лежать въ постели; животъ его нужно натирать теплымъ деревяннымъ масломъ и потомъ обвязывать фланелю или сукномъ; при увеличеніи же болей прикладывать къ животу теплые влажные припарки изъ муки, льняныхъ семянъ, или изъ жирносваренной каши, со всѣми однакожъ предосторожностями отъ простуды.

7. Если у заболѣвшаго обнаруживались уже корчи, охлажденіе рукъ, погъ и языка, посинелость онъхъ и другіе припадки совершенно развитой холеры, хотя бы и въ слабой степени; то безъ малѣйшей потери времени, должно прибѣгнуть къ средствамъ возбуждающимъ обращеніе крови и теплоты въ наружныхъ частяхъ тѣла и чѣмъ сильнѣе припадки, тѣмъ поспѣшище и тѣмъ дѣятельнѣе пособія сіи должны быть поданы.

Съ тою цѣллю заболѣвшаго должно помѣстить въ теплой комнатѣ, раздѣль и уложить въ постель. Если окажется, что больной крѣпко сложенъ, полнокровенъ и въ особенности, если онъ жалуется на сильную мѣстную боль въ какой либо части груди, въ бокахъ или животѣ, усиливающуюся при вдыханіи и прижатіи, то нужно поставить кровососныя банки, отъ 10 до 20, къ тѣмъ частямъ, гдѣ больной чувствуетъ сильную боль.

Даже и безъ сказанныхъ мѣстныхъ болей, если больной полнокровенъ, и болѣзнь началась внезапно и быстро усиливается, весьма подозрено поставить кровоносныя банки на верхней части живота, преи-

мущественно къ правой сторонѣ и на спинѣ отъ затылка до крестца, по сторонамъ позвоночника.

Въ тоже время нужно приложить къ животу горчичникъ, если онъ не былъ еще приложенъ, и члены, подверженные корчамъ, нажимаютъ ся пальцами и легко выпрямляются. Въ это время больной долженъ быть теплѣе укрытъ и, по его желанию, ему подается въ небольшомъ количествѣ теплое или холодное питье.

Но если бы такое леченіе осталось безполезнымъ, тѣло не согрѣвалось и корчи не переставали, либо даже усилились, то можно испытать растираніе спины или крестца кусками льду, завернутаго въ фланель, сукно или холстъ; либо намочить широкую простыню въ холодной водѣ со льдомъ, буде можно выжать и обвернуть ею всѣго больнаго, а потомъ тепло прикрыть; такое обвергтаніе можно повторять по мѣрѣ крѣпкаго высыханія простыни.

При непомѣрной рвотѣ нужно поставить отъ 5 до 12 кровососныхъ банокъ подъ ложечкою, а потомъ приложить горчичникъ на это же мѣсто, давать глотками холодную воду или кусочками леда. Полезно также давать капли № 7.

8. Когда всѣ сказанныя средства не помогаютъ, больной чрезмѣрно ослабѣлъ, дыханіе холодно, лицо блѣдо и ноги холодны какъ мраморъ, тогда можно давать больному камфорный спиртъ, отъ половины до чайной ложечки въ рюмкѣ теплаго чаю, льнянаго или овсянаго отвара повторивъ эти приемы чрезъ полчаса, нѣсколько разъ пока больному сдѣлается лучше.

9. Если у больнаго, послѣ разогрѣнія тѣла, появилась сонливость или сильная головная боль и другіе припадки наступившей горячки, то нужно пропустить по 6 пьявокъ къ каждой сторонѣ шеи и по 2 къ ноздрѣ, а за неимѣніемъ пьявокъ, прикладывать къ головѣ примочки изъ холодной воды, или часто обливать голову холодною водою, а къ подошвамъ и икрямъ приложить горчичникъ.

Во внутрь, при такомъ состояніи больнаго, если поносъ не прекратился, можно давать только питье изъ льняныхъ семянъ и ставить промывательную съ крахмаломъ.

10. Выздоровливающему послѣ холеры должно долго соблюдать большую осторожность въ пищѣ и питьѣ, содержать себя тепло, носить набрюшникъ и соблюдать всѣ предосторожности предложенные выше, ибо болѣзнь легко можетъ возвратиться.

11. Въ покояхъ гдѣ лежатъ больные холерою, воздухъ часто освѣжать посредствомъ открытия оконныхъ форточекъ, избѣгая при томъ

сквозного вѣтра. Испражненія больныхъ должно тѣтчать выносить. Ни-  
когда, при возможности, не помѣщать многихъ больныхъ въ одной  
комнатѣ.

*Списокъ лекарствамъ, кои во время холерной эпидемии могутъ быть  
употребляемы больными.*

№ 1. Rp. Pulv. radicis ipecacuanae, drachmam semis.

D. S. Рвотный порошокъ.

№ 2. Rp. Pulv. radicis rhei, scrupulum unum.

D. S. Слабительный порошокъ.

№ 3. Rp. Tincturae opii crocatae drachmam unam, Spiritus camphorati unciam unam. Misce.

D. S. Капли отъ поноса.

№ 4. Rp. Calomelis.

Amyli puri, aa grana quinque.

Misce. D. S. Слабительный порошокъ съ коломелемъ.

№ 5. Rp. Spiritus vini camphorati uncias duas.

D. S. Камфорный спиртъ.

№ 6. Иноземцева капли отъ поноса.

№ 7. Rp. Aquae destillatae Unc. 2 soloe Ammoniae causticae drachmam.

M. S. Принимать отъ 15 до 20 капель въ половинѣ рюмки воды  
каждые полчаса.

Сверхъ поименованныхъ въ семъ спискѣ лекарствъ, каждый хо-  
зяинъ дома, особенно въ деревняхъ, долженъ озаботиться имѣть всегда  
въ готовности, по мѣрѣ возможности:

Мату, мелиссу, липовой цвѣтъ; бузину, ромашку, горчицу, хрѣнъ,  
кофе, крахмаль, водку, настоенную на стручковомъ перцѣ или горчи-  
цѣ, камфорную воду, піавки, кубъ съ банками, клястирную трубу.

Губернскій Врачебный Испекторъ, Докторъ Медицины Эсакуловъ.

## РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

### Православная церковь въ съверной Америкѣ.

— Въ «Русскія Вѣдомости» сообщаютъ слѣдующія статистическія  
свѣдѣнія о бывшихъ Россійскихъ владѣніяхъ въ Америкѣ. Въ эпоху  
присоединенія этихъ владѣній къ соединеннымъ Сѣверо-Американскимъ  
штатамъ, въ 1870 году, въ нихъ находилось 9 православныхъ хра-  
мовъ, въ томъ числѣ каѳедральный соборъ въ Новоархангельскѣ, кре-  
стовая архиерейская и приходская церкви на о. Ситхѣ; по одной цер-

кви на островахъ: Кадьякъ, Тналашкъ, Ахтъ, и три на материкѣ при заливахъ. Къ церквамъ этимъ приписано было 35 часовенъ, изъ коихъ нѣкоторыя въ настоящее время упразднены. Православныхъ туземцевъ на о. Алеутскихъ—4,250 душъ, на прочихъ островахъ и материкѣ около 7,000 душъ. Духовенства въ 1870 году состояло: 1 игуменъ и 1 іеромонахъ при архіерейскомъ домѣ, правящіе должностіе міссионеровъ, 8 священниковъ, 2 діакона и 9 причетниковъ. Крестовая архіерейская церковь, по случаю перенесенія каѳедры въ С. Франциско, въ настоящее время упразднена. Церковь на о. Ситхѣ, до окончательнаго упраздненія, оставлена безъ причта и пріписана къ собору. Въ С.-Франциско предположено построить каѳедральный соборъ и архіерейский домъ, куда будетъ перенесенъ и иконостасъ изъ бывшей на о. Ситхѣ, крестовой церкви. Въ настоящее время домовая церковь въ Санть-Франциско помѣщается въ частномъ домѣ, въ которомъ имѣеть пребываніе аляскинскій епископъ Іоаннъ; при немъ находится: 1 каѳедральный протоіерей. Павелъ Кедроливанскій, 1 священникъ, 2 діакона и 4 причетника; въ Нью-Йоркѣ, при церкви, состоится священникъ Бъерингъ, 1 діаконъ и 2 причетника. Церковь, до окончательнаго построенія храма, помѣщается въ частномъ домѣ. Кроме того, въ Нью-Орлеанѣ есть греческая церковь, которая управляетъ архимандритомъ. Число православныхъ, кромѣ штата Аляски, проживающихъ въ Американскихъ Штатахъ, простирается до 6,500 л. об. пола преимущественно принадлежащихъ къ числу русскихъ, грековъ и сербовъ.

(Сов. Лист.)

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

### Правление Липецкаго городскаго общественнаго банка

Доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что на имѣющіе поступать съ 16 числа августа мѣсяца гего года вклады банкъ будетъ платить проценты въ годъ въ слѣдующемъ размѣрѣ: на вклады безсрочные, т. е. до востребованія, по пяти копѣекъ на рубль, срочные, на одинъ годъ по пяти съ половиною, отъ 2-хъ до 6 лѣтъ включительно, по шести, отъ 7 до 12 лѣтъ включительно, по шести съ половиною и на вѣчное время по семи копѣекъ на рубль въ годъ.

### ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ НОВАЯ КНИГА:

Руководство къ послѣдовательному чтенію учительныхъ книгъ Ветхаго Завѣща (Лова, псалтири съ объясненіемъ всѣхъ неясныхъ

ея мѣсть и съ изображеніемъ тимпановъ, кимваловъ и другихъ музыкальныхъ инструментовъ, упоминаемыхъ въ Библіи, Притчей, Еклесіаста, Пѣсни Пѣсней, Премудрости Соломона, Іисуса сына Сирахова, третьей книги Ездры). Цѣна 1 рубль съ пересылкою.

Требованія адресовать въ Киевъ Х. М. Ордъ. На Подолѣ Спасская улица, домъ подъ № 186. Выписывающіе не менѣе 10 экземпляровъ пользуются уступкою 25%.

#### Тамъ же можно получать книги:

1) Руководство къ послѣдовательному чтенію пророческихъ книгъ Ветхаго Завѣта.

Второе дополненное изданіе. Цѣна 1 рубль съ пересылкою.

2) Земная жизнь Господа и Спасителя Нашего Іисуса Христа. (Полное и обстоятельное пособіе къ послѣдовательному, сравнительному и изъяснительному чтенію четвероевангелія). Изданіе третье. Цѣна 1 рубль съ пересылкою.

3) Бесѣды на книгу пр. Іоны. Цѣна 25 к. съ перес.

4) Паstryрская жизнь по воззрѣніямъ вселенской церкви. Выпускъ первый. Ц. 45 коп. съ пересылкою.

СЕДМАЯ КНИЖКА НАРОДНАГО ЖУРНАЛА

## „МІРСКОЙ ВѢСТИНІКЪ“

вышла своевременно и разослана подписчикамъ

#### СОДЕРЖАНІЕ ЕЯ СЛѢДУЮЩЕЕ:

ОТД. I. Ахтырскій Свято-Троїцкій монастырь.—Чудесные исцѣленія предъ иконою Ахтырской Божіей Матери «Всѣхъ скорбящихъ радости».

ОТД. II. Высочайшія повелѣнія: I. Объ облегченіи участія нѣкоторыхъ преступниковъ, въ ознаменование дня рожденія Его Императорскаго Высочества Великаго князя Георгія Александровича.—II. Объ установлениіи срока для окончательнаго обмѣна государственныхъ кредитныхъ билетовъ прежней формы на билеты новаго образца.—Постановленіе Тульскаго Губернскаго Земскаго Собрания.

ОТД. III. Димитрій Іоановичъ великий князь Московскій и Куликовская битва (съ 1 рис.). ИВ. Нестроева.—Кавказъ, завоеваніе его и подвиги кавказцевъ. (продолженіе) Ю. Марковъ.—О промыслахъ дикими животными А. Елесова.—Наружный осмотръ лошади. (съ 7 рис.) (продолженіе).—Ядовитыя свойства табака и гибельное влияніе ихъ на человѣческій организмъ. В. И. Межова.

ОТД. IV. Лукавый попуталъ, да Богъ сохранилъ. (Раз.  
крестьян.-старика). П. О—рский.

ОТД. V. Разныя извѣстія: Объ учрежденіи стипендіи  
С.-Петербургскаго Университета для студентовъ изъ кресть-  
янскаго сословія.—Вознагражденіе за полезную дѣятель-  
ность.—Изъ Таврической губерніи.—Изъ Амурской области.—  
Списокъ подписчиковъ на журналъ.

При этой книжкѣ подписчикамъ на журналъ «Мірской  
Вѣстникъ» прилагается, согласно условію бесплатно: Житіе  
Андрея, Христа ради юродиваго и хромолитографированное  
изображеніе его.

ВЫШЛО ВТОРОЕ, ИСПРАВЛЕННОЕ, ПО УКАЗАНІЯМЪ ДУХОВНО-

УЧЕБНАГО КОМИТЕТА, И ДОПОЛНЕННОЕ ИЗДАНІЕ КНИГИ

## РУКОВОДСТВО

КЪ

## НАЧАЛЬНОМУ ОБУЧЕНИЮ

Книга эта принята въ качествѣ учебнаго пособія для наставниковъ цер-  
ковно-приходскихъ школъ и учебнаго руководства по дидактике въ  
дух. семинаріяхъ.

### СОДЕРЖАНИЕ:

1) Предварительные понятия (о воспитаніи и обученіи, о дидак-  
тикѣ, какъ систематическомъ руководствѣ къ обученію) 2) Общая ди-  
дактика: основныя начала обученія, методы обученія и устройство учи-  
лища или народной школы. 3) Частная дидактика, или методы народ-  
ной школы: наглядное обученіе, обученіе чтенію и письму, преподованіе  
Закона Божія, отечественного языка, ариѳметики, географіи, русской  
исторіи, пѣнія церковнаго и черченія. Въ приложениі помѣщено «По-  
ложеніе о начальныхъ народныхъ школахъ».

Цѣна книгѣ 1 руб. съ пересылкою. Выписывающіе не менѣе 10  
экз. пользуются уступкою 20%. Съ требованіями благоволять адресо-  
ваться въ Киевъ къ профессору духовной семинаріи Ильѣ Тихоновичу  
Экземплярскому.

Редакторы: Прот. Ф. Никоновъ.  
Свящ. И. Адамовъ.

Печатать дозволяется. Цензоры. Прот. Н. Волковъ и свящ.  
П. Палицынъ. Воронежъ. Августа 14-го дня, 1871 года. Въ типог-  
рафіи В. Гольдштейна.